

### **Итоги и уроки Второй мировой войны**

Нгуен Ван Ву, студ. гр. 154В21  
гражданин Социалистической Республики Вьетнам, г. Нам Динь  
Институт международного образования и языковой коммуникации  
(филиал) Национального исследовательского  
Томского политехнического университета  
г. Томск, ул. Усова 21.2  
Тел. 8913-847-93-82  
E-mail: sir.nguyenvu92@gmail.com

Вторая мировая война (1 сентября 1939 – 2 сентября 1945 ) — война двух мировых военно-политических коалиций , ставшая крупнейшей войной в истории человечества. В ней участвовало 61 государство из 73 существовавших на тот момент (80 % населения земного шара). Боевые действия велись на территории трёх континентов и в водах четырёх океанов. Это единственный конфликт, в котором было применено ядерное оружие.

Вторая мировая была самой тяжелой из всех войн, пережитых человечеством. По масштабам ведения боевых действий, участию людских масс, применению огромного количества техники, напряжению и ожесточенности они превосходили все войны прошлого.

#### **Итоги Второй мировой войны**

Вторая мировая война оказала огромное влияние на судьбы человечества. В ней участвовало 72 государства (80 % населения земного шара). Военные действия велись на территории 40 государств. В вооружённые силы было мобилизовано 110 млн человек. Общие людские потери достигли 60—65 млн чел., из них убито на фронтах 27 млн человек, многие из них граждане СССР. Также большие людские потери понесли Китай, Германия, Япония и Польша.

Военные расходы и военные убытки составили 4 триллиона долларов. Материальные затраты достигли 60-70% национального дохода воевавших государств. Только промышленность СССР, США, Великобритании и Германии изготовила 652,7 тыс. самолётов (боевых и транспортных), 286,7 тыс. танков, самоходных орудий и бронемашин, свыше 1 млн артиллерийских орудий, свыше 4,8 млн пулемётов (без Германии), 53 млн винтовок, карабинов и автоматов и огромное количество другого вооружения и снаряжения. Война сопровождалась колоссальными разрушениями, уничтожением десятков тысяч городов и деревень, неисчислимыми бедствиями десятков миллионов людей.

В результате войны ослабла роль Западной Европы в общемировой политике. Главными державами в мире стали СССР и США. Великобритания и Франция, несмотря на победу, были значительно ослаблены. Война показала неспособность их и других западноевропейских стран содержать огромные колониальные империи. В странах Африки и Азии усилилось антиколониальное движение. В результате войны часть стран смогла добиться независимости: Эфиопия, Исландия, Сирия, Ливан, Вьетнам, Индонезия. В Восточной Европе, занятой советскими войсками, были установлены социалистические режимы. Одним из главных итогов Второй мировой стало создание Организации Объединённых Наций на основе Антифашистской коалиции, сложившейся в ходе войны, для предотвращения мировых войн в будущем.

В некоторых странах сложившиеся в ходе войны партизанские движения пытались продолжить свою деятельность и после окончания войны. В Греции конфликт между коммунистами и доверенным правительством перерос в гражданскую войну. Антикоммунистические вооружённые отряды ещё некоторое время после окончания войны действовали на Западной Украине, в Прибалтике, Польше. В Китае продолжилась гражданская война, длящаяся там с 1927 года.

Фашистская и нацистская идеологии были признаны преступными на Нюрнбергском процессе и запрещены. Во многих западных странах выросла поддержка коммунистических партий, благодаря их активному участию в антифашистской борьбе в ходе войны.

Европа оказалась разделена на два лагеря: западный капиталистический и восточный социалистический. Отношения между двумя блоками резко ухудшились. Уже через пару лет после окончания войны началась Холодная война.

Советский народ и его вооружённые силы нанесли сокрушительное поражение нацистской Германии, другим государствам фашистского блока.

Для Германии итоги войны оказались беспрецедентными: страна на несколько лет потеряла государственность и на долгие годы — территориальную целостность. Насилие, совершенное в мировом масштабе, обернулось катастрофой для Третьего рейха и трагедией для германского народа.

Победа в войне вывела СССР в разряд ведущих держав послевоенного мира. Престиж и значение Советского Союза на международной арене значительно возросли. Победа стала также поворотным пунктом в мировом общественном развитии, вызвала к жизни новые глобальные тенденции. Начался необратимый процесс крушения колониальной зависимости многих стран Азии, Африки и Америки. Достигнутая победа существенно изменила политическую карту мира. Начался новый этап в международных отношениях.

Один из важных результатов победы — сохранение территориальной целостности и закрепление исторических границ СССР. По мирному договору Финляндия вернула СССР Печенгскую область с портом Печенга (Петсамо). Была признана и отодвинутая от Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга) граница на север. На основе решений Потсдамской конференции северная часть Восточной Пруссии вместе с портами Кенигсберг (ныне Калининград) и Пилау (ныне Балтийск) отошла к Советскому Союзу. Литовский народ получил отторгнутую ранее Клайпедскую область. Завершился процесс воссоединения белорусского и украинского народов. На Дальнем Востоке в соответствии с решением Крымской конференции Советскому Союзу были возвращены Южный Сахалин и Курильские острова. Граница соседней Польши сместилась на запад — на рубеж рек Одер и Нейсе.

Советский народ, Красная Армия и Военно-Морской Флот, преодолевая неудачи и поражения, просчеты политического и военного руководства в подготовке к отражению агрессии, развеяли миф о непобедимости вермахта. Провал «блицкрига» привел к изменению дальнейшего хода Второй мировой войны, оказал значительное влияние на исход многих операций на других театрах военных действий, способствовал подъему движения Сопротивления в государствах Европы.

Уроки Второй мировой войны

События Второй мировой войны все более отдаляются во времени. Однако миллионы людей не перестают задумываться над причинами, породившими эту войну, ее итогами и уроками. Многие из этих уроков актуальны и сегодня.

Великая Отечественная война - одна из самых трагических страниц в истории СССР. Много трудностей и лишений пришлось испытать советскому народу и его Вооруженным Силам. Но четырехлетняя ожесточенная борьба с фашистскими захватчиками увенчалась полной победой над силами вермахта. Опыт и уроки этой войны имеют большое значение для ныне живущего поколения.

Утверждающие уроки минувшей войны советского народа с нацистской Германией и ее союзниками отражают реальность победы над фашизмом как свершившегося явления, укрепляют веру в торжество справедливых целей и в то же время недопустимость войн как средства разрешения политических противоречий.

Обязывающие уроки состоят в том, что бороться против военной угрозы надо до того, как заговорит оружие, тем более ядерное. Войны легко начинаются, но трудно заканчиваются. Опыт борьбы с фашизмом учит, насколько опасно попустительством тем, кто затевает военные авантюры.

Еще один важный урок — это необходимость правильно оценивать соотношение политики и военной стратегии. Бытующее, к сожалению, мнение о том, что политики должны заниматься только политикой, а военные — оборонными вопросами, крайне ошибочно.

Не менее важный урок Второй мировой войны состоит в том, что забота об армии, укреплении безопасности государства должна быть всенародным делом. Долг служения Отечеству, высокий моральный и материальный статус защитника Отчизны вправе занять ведущее место в общенациональной идее и способствовать объединению здоровых сил общества.

Не только уроки Второй мировой войны, но и опыт мировой истории подтверждает важность постоянного укрепления обороноспособности страны.

Одним из главных уроков является необходимость всемерного укрепления дружеских, братских взаимоотношений между народами СНГ как источника силы каждого из них в любых испытаниях.

Итоги Второй мировой войны позволяют извлечь важный урок, который можно назвать напоминающим, — умение реально оценивать состояние и тенденции развития общества, международную обстановку, состояние сил в мире. Политики должны быть предельно ответственны за решения, а сами решения — адекватны интересам страны и народа.

Особое место занимает урок, который является одновременно и утверждающим, и обязывающим, и напоминающим — это сила патриотизма, готовность к защите Родины. Вторая мировая война

показала, что патриотизм советских людей оказался мощной мобилизующей силой. Для защиты страны одной ненависти к агрессору недостаточно. Только любя Родину, народ готов идти на великие жертвы.

#### Источники и литература.

1. Вторая мировая война [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Вторая\\_мировая\\_война](http://ru.wikipedia.org/wiki/Вторая_мировая_война)
2. Уроки Второй мировой войны и основные направления ее фальсификации [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://bibliofond.ru/view.aspx?id=449259>
3. Окончание Второй мировой войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.km.ru/referats/D6AF2B75D77746EC8C01316614A51229>
4. Итоги Второй мировой [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://studentbank.ru/view.php?id=35877>
5. Итоги и уроки II мировой войны. Нюрнбергский процесс [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.stud24.ru/history/itogi-i-uroki-ii-mirovoj/350767-1083514-page2.html>

#### **«За этими воротами стонет земля»**

Я.В. Шейн, Д.Д. Низамова, 9 класс, воспитанницы гр. «Виктория»  
Научные руководители: Бурдуковская Т.А., Токмакова Н.Л.,  
воспитатели детского дома «Радуга»  
Муниципальное Казенное Образовательное учреждение  
для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  
«Детский дом «Радуга», города Юрги»  
652050, город Юрга, ул. Машиностроителей 14, тел.(38451)66503  
E-mail deti39@andex.ru

Великая Отечественная война, эта кровавая схватка унесла миллионы человеческих жизней. Она закалила многих, но вместе с тем искалечила судьбы людей, круто изменила их жизнь, принесла им муки страданий, лишения, горечь и печаль.

Говоря другими словами, война и Победа в ней потребовали от нашей страны и ее народа небывалых затрат и жертв различного характера.

В своей статье я расскажу о военной системе концентрационных лагерей Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, узниках, павших в их застенках.

Концентрационный лагерь, сокращённо концлагерь — термин, обозначающий специально оборудованный центр массового принудительного заключения и содержания следующих категорий граждан различных стран: военнопленных и интернированных во время войны.

Система концлагерей в Европе в период войны включала 24 главных лагеря и более 1000 внешних лагерей. С началом войны лагерная система была расширена.

К 1942 г. было арестовано около 7000 подозреваемых в сопротивлении во Франции, Бельгии и Нидерландах; они были вывезены в Германию и там приговорены. Систематические убийства заключённых были в порядке вещей. Внешние лагеря подчинялись администрации соответствующего главного лагеря и различались размером и сроком существования.

Заключённые, которые должны были работать во внешних отрядах, как правило, после дневной смены возвращались в главный лагерь. Если все главные лагеря были укреплены и обладали сложной структурой охраны и контроля, внешние лагеря с этой точки зрения различались. Иногда они были только лишь огорожены колючей проволокой, иногда заключённые размещались в зданиях рядом с местом работ. Мобильные трудовые отряды сопровождалась и охранялись подразделениями СС.

С 1942 г. концентрационные лагеря в большей степени представляли собой новый тип — лагеря смерти. В 1943 г. количество внешних лагерей резко увеличилось. В результате возникли новые самостоятельные комплексы концлагерей, например, бывший внешний лагерь Бухенвальда Дора-Миттельбау. В последний год войны количество заключённых во внешних лагерях превысило их число в главных лагерях.

Невозможно рассказать обо всех действующих лагерях, расскажу о наиболее известных.